

Suscripción
 En la capital. 4.50 pías. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 27 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º 1.º

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 150 á 2 pesetas la línea y juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y recibidos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 2 de septiembre de 1896

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 5.959

DE SIEMPRE

Nunca, ni estando en la oposición ni en el poder nos gustó la violencia en ninguna clase de procedimiento, porque como la violencia engendra el abuso, el abuso es padre de la opresión y la opresión es la enemiga mortal de la libertad, nosotros que somos liberales de convicción é impenitentes, no hemos podido jamás transigir con la violencia háyala ejercido quien haya querido, porque en nuestro concepto y en el concepto de todo el mundo toda transgresión de derecho produce el abuso, y en donde hay abuso es imposible que pueda existir la justicia.

Así como el vicio llama á la decrepitud y la inmoralidad enmohece los sentimientos del alma, de la misma manera el abuso embota el sentido jurídico de quien lo comete y la opresión remueve las pasiones siendo la fuente de quejas justificadas y el origen de grandes cataclismos en muchas ocasiones. Cométase la violencia á nombre del poder, cométase á nombre de la religión, cométala el pueblo, cométala la clase media ó la privilegiada, sea cualquiera la excusa, resulta siempre intolerable y depresiva, y todo cuanto de ella dependa, todo es odioso, puesto que supone el privilegio de los pocos sobre la esclavitud de los muchos y viceversa, de manera, que tanto si es lo primero como si es lo segundo ó se practica el célebre *quia nominor Leo* ó estalla la tormenta en las masas dando origen á calamidades como los golpes de Estado ó el anarquismo espantoso.

En nuestra provincia, cuantas veces la violencia quiso subyugar, otras tantas ha tenido que ceder el puesto á la razón y á la transigencia y LA LUCHA cuenta en su colección pruebas suficientes de convencimiento de haber sido siempre opuesta á toda injusticia, rompiendo con sus amigos en 1872 cuando se quiso ejercer la violencia contra hombres indefensos que sustentaban la idea del carlismo; en 1873 cuando los federales la ejercieron contra los demás partidos que no simpatizaban con ellos; en 1881 cuando se quiso ejercer la violencia en unas célebres elecciones en cuya lucha perdimos buenos amigos y no ganamos otra cosa que lo de siempre, disgustos y decepciones; en 1886 rompimos de nuevo lanzas contra correligionarios y otros amigos del alma, porque no quisieron poner coto á la violencia del caciquismo, que es la más grande de las calamidades que puede caer sobre un pueblo y siempre que la violencia se ha presentado con su desfachatez, siempre nos hemos puesto en orden de batalla y siempre hemos sido los primeros en combatirla y lo seremos, puesto que después de todo en la tranquilidad de la conciencia encontramos siempre la más preciada recompensa.

La violencia, compañera inseparable de la impotencia, cuando se ejerce en el seno de la familia ó en pequeño círculo por pocos contra pocos, es tolerable, porque puede contrarrestarse; pero cuando su acción alcanza rádios mayores y la manejan pocos contra muchos, entonces es insufrible, repugnante como todo lo que dá la pasión en consorcio con el egoísmo y sabido es que lo que martiriza y humilla dura poco, pero daña mucho llevando la tristeza á todas partes y desarrollando el coraje y la ira en todos los pechos.

La violencia no reconoce ley porque pisotea el derecho; en donde no existe el derecho y su manifestación mas genuina la ley, no puede haber libertad, porque sin libertad la ley es una infuca farsa, así como sin orden, sin religión y sin imparcialidad, la ley tiene todas las circunstancias del sarcasmo.

La violencia es la ingratitude; es siempre hija de almas pequeñas; la educa la

impotencia; la amamanta el miedo y la empujan la ambición y la crueldad y cuando en la política toma carta de naturaleza, los pueblos sufren tormentos horribles, la dignidad de los oprimidos se revuelve entre oleajes de ira y los estallidos del honor mancillado produce esos cataclismos llamados crímenes unas veces, revoluciones otras y otras cataclismos espantosos.

No, nunca fuimos amigos de la violencia; siempre huimos de ella como de la peste y por eso la combatimos. Ejercida abajo, es anarquía; ejercida arriba, es despotismo; una y otra cosa se parece al caos y lo caótico no es más que la intinidad del desorden, la nada en su compleción más vulgar, el frío de la muerte y la muerte del pensamiento humano, es decir, la locura.

La violencia es la noche; la libertad es la vida porque es la luz, el calor que anima el desenvolvimiento humano que tiene por guía á Dios, por lema al progreso, por fin la dicha posible porque la absoluta está junto al trono del Altísimo en donde radica lo perdurable con todas sus magestades y premios de gloria.

Y nuestro odio á la violencia, no es de ahora; no ha nacido al frío de la experiencia y de los años, si no que es de siempre, desde que tenemos uso de razón.

Por eso siempre la odiamos.

LOS EMPERADORES DE RUSIA

Viena 29.—El telégrafo comunica interesantes pormenores sobre la llegada de los emperadores de Rusia á aquella capital.

Anteayer, á las diez y treinta minutos, llegó á la estación el tren imperial con el czar, la zarista y su numeroso séquito, aumentado con los elevados funcionarios que había delegado el emperador de Austria para su servicio, que les fueron á esperar á la estación de Gaesendorf.

En el andén de la estación del Norte estaban el emperador Francisco José, y la emperatriz Isabel, rodeados de los archiducos y altos dignatarios de su corte.

Al bajar del tren el czar le dió un abrazo el emperador Francisco José y también se abrazaron y besaron las emperatrices Isabel y Alejandra.

Llamaban la atención en el cortejo imperial ruso el general Fichter y el príncipe de Lobanof Rostovsky, ministro de Negocios extranjeros.

También abrazó el czar al archiduque Othón.

No se hizo presentación alguna en la estación, guardándose para el palacio imperial, á donde se dirigió el cortejo en ricas carrozas de gala.

En el trayecto, cubierto por doble cordón de tropas, fué aclamado el czar; pero hacen notar los despachos que el entusiasmo ha sido mucho menor que en las recepciones que se han hecho al emperador alemán.

Telegramas recibidos de Viena, dan cuenta del banquete celebrado anoche en el palacio de Habsburgo, en obsequio de los emperadores de Rusia, por los de Austria-Hungría, con motivo de su llegada á aquella capital.

El anciano emperador Francisco José brindó por el czar, agradeciéndole su grata visita. El emperador Nicolás le contestó en términos parecidos, mostrándose muy complacido por el recibimiento que se le había dispensado.

A causa de la lluvia se ha suspendido la gran revista militar que debía celebrarse hoy.

Ambos soberanos salieron de caza para el Asis, donde almorzaron.

Comentarios

Por las noticias que de Manila se reciben, se desprende que la conspiración filibustera de Filipinas no es cosa de juego.

No sería nada difícil que en vez de una guerra cruel y sanguinaria en extremo, España tenga que sostener dos guerras que pondrían á prueba el poderío de esta desgraciada nación que, por fas ó por nefas, no puede conseguir un largo período de paz y sosiego para recuperar fuerzas perdidas y dedicarse á la impropia labor de reorganizar sus haciendas, tantas veces esquilimadas por continuas luchas intestinas y épocas calamitosas.

Ante las presentes circunstancias, no nos cansaremos de predicar un día y otro día que el patriotismo acendrado, el verdadero patriotismo, debe mostrarse tal como debe ser, como tenemos la obligación ineludible de profesarlo, so pena de incurrir en la baja y degradación más repugnante, pues de él, sólo de él deben sacarse los recursos y fuerzas necesarias, no solo para hacer frente á las circunstancias actuales y excepcionales por que atravesamos, sino para vencerlas, dominarlas, salvarlas sin humillaciones vergonzosas, como corresponde á los descendientes de aquellos que conquistaron ante el mundo entero imperecedera fama de caballeros por sus elevados sentimientos y por sus nobles acciones, nunca manchadas por el temor y la baja, y siempre ensalzadas como modelo de honor, valor y dignidad acrisolada.

Por eso aconsejamos la unión de todos los buenos españoles sin distinción de clases ni partidos; por eso demandamos la fusión de todas las voluntades para la consecución de un común deseo; y por eso predicamos y predicaremos que los patriotas de verdad, no los que solo lo son en reuniones políticas y meetings bullangueros, se coloquen olvidando rencores y odios personales, al rededor de la bandera que representa la idea más noble y elevada, la concepción más sublime de lo que el hombre debe á la tierra en que nace, para defender sus derechos y su honor.

Con luchas bizantinas no se vá á ninguna parte, sino es á la ruina y al vilipendio.

La unión hace la fuerza.

Unámonos pues todos, concentremos todas nuestras energías en una energía común dirigida por una sola voluntad, y seguro es nuestro triunfo, segura nuestra victoria.

Firme es la decisión del gobierno en hacer frente á los acontecimientos que se nos presentan con amenazadora farsa; firme es la decisión del ejército de pelear hasta derramar la última gota de su sangre generosa; prestemos pues nuestra confianza al primero y nuestro apoyo al segundo y si la patria demanda nuevos sacrificios, no se los neguemos, que así se llegará al puerto de salvación y no se desmentirán las virtudes de nuestra raza.

Toda duda, toda desconfianza, toda indiferencia se convertirán en obstáculos para la consecución del noble fin que perseguimos.

No desmayemos un momento.

Las naciones, al igual que los hombres, se prueban en ocasiones como la presente.

Probemos que España continúa siendo la misma de que nos habla la historia.

Desde Madrid

Aunque hoy, por ser domingo, se habla poco de política, sin embargo, dícese lo bastante para comprender que no cesan

en sus respectivas campañas tanto los que á todo trance quieren la aprobación del proyecto de auxilios á los ferrocarriles, como los que á toda costa deseen que no se aprueben.

En realidad, nada nuevo podemos nosotros anunciar á nuestros lectores.

Los que quieren la aprobación, gobierno, Sr. Sagasta, mayoría y parte de la minoría liberal, pintan el porvenir muy oscuro si el proyecto no se aprueba.

Los que no la quieren, parte de la minoría liberal y la carlista toda, y un gran diario independiente que se publica aquí por la mañana, dicen que si el proyecto se aprueba la ruina de España es segura.

Oyendo á unos y á otros, solamente, no es posible hallar término medio, porque no le hay. Si no se aprueban y conceden los auxilios, España sufrirá terribles consecuencias; si se conceden, también.

De modo que, así planteado el problema, deberíamos realmente dar la razón á los que se oponen, porque entre sufrir graves perjuicios sin hacer donaciones importantes y sufrirlas también haciendo esas donaciones, casi ó sin casi es preferible lo primero.

Pero como no se puede creer lo mismo á los que se oponen que á los que están dispuestos á conceder, no es posible tampoco otorgar la razón á todos. Uno de los dos bandos ha de carecer de ella y ese bando es, á juicio nuestro, el que se obstina en que el proyecto no se debe aprobar.

Nos fundamos para creerlo así, en un hecho importante, cual es el de que los que quieren la aprobación no apelan al recurso de excitar al pueblo para que pida ni haga nada que conduzca al desorden. En cambio los que opinan del modo contrario, cada día excitan más á la opinión pública, mejor dicho, cada día procuran excitarla más para que, no por la fuerza de la razón, sino por la razón de la fuerza, impidan la concesión de los auxilios que se intenta prestar á las empresas de los ferrocarriles.

Además,—si bien no es este argumento de los que se llaman irrefutables,—los que se oponen á los planes del gobierno, son, dentro y fuera del terreno político, el número menor; por el contrario, los que no se oponen están en mayoría, así entre los políticos, como entre los que más que con la política suelen preocuparse con sus particulares intereses.

Ahora, quizá por lo excepcional de las circunstancias, casi todos los españoles se fijan en la labor del gobierno y, aparte de unos cuantos que más que á la razón se atienen siempre á cuanto se diga en pró del desorden, los demás comprenden bien la situación en que el gobierno se encuentra y como buenos patriotas, están al lado del gobierno para ayudarle. Han comprendido que la guerra de Cuba exige que España haga enormes sacrificios y al sacrificio se disponen. Mañana, si esos sacrificios no conducen al triunfo que se espera, tal vez los sacrificados pedirán explicaciones al gobierno, pero hoy no quieren entorpecer la gestión gubernativa negándole recursos, primero porque sin recursos nada ó muy poco bueno se puede hacer, y además porque cómo podrá pedir cuentas mañana el que nada concede hoy?

La actitud de la mayoría de los españoles es, á juicio de *Carmón*, la más conveniente y correcta en que se puede colocar la de un país como el nuestro. Y es tanto más digna de aprobación aquí y fuera de España, cuanto es más grande su desgracia, su pobreza y el interés que existe para provocar alteraciones profundas en el orden público.

Los republicanos de una parte, dando lugar á ser detenidos por la autoridad gu-

bernativa; los laborantes de otra, excitando a las madres para que se opongan a que vayan más refuerzos a Cuba y, por otro lado, las luchas de los partidos políticos que son un inconveniente—aunque a veces tengan sus ventajas—para la buena gobernación de un Estado, demuestran perfectamente lo que dejamos expuesto al final del párrafo anterior.

Esa actitud de España es lo que más ha de quebrantar el espíritu de los rebeldes, que al ver nuestra paciencia, nuestro tesón y el desprendimiento de nuestro pueblo, pobre, falto de recursos como ahora está, llegarán a comprender que no somos sus habitantes pobres de espíritu como aquí nos llaman algunos patrioterros, sino ricos, muy ricos de corazón y de alma, porque precisamente cuando y donde más se conoce la grandeza del espíritu de un pueblo, es en los momentos en que ese pueblo sufre con resignación las adversidades de la suerte.

Por eso España merece plácemes, y segura puede estar de que la dedica los suyos, modestísimos si, pero hijos del entusiasmo.

Carmón.

30 de agosto de 1896.

NOHERLESOOM

Hé aquí la previsión del tiempo que para la primera quincena de septiembre hace nuestro ilustre compatriota en su *Boletín Meteorológico*, recibido ayer:

Durante los tres primeros días del mes la invasión oceánica harán su ingreso en el Continente por el mar del Norte y Escandinavia. Su acción en España será poco sensible, exceptuando el jueves 3, en que se sentirá su influencia en Galicia y en la región septentrional.

El cambio atmosférico más importante de la quincena, para nuestra península, se efectuará desde el 4 hasta el 9 inclusive. Será producido por la aproximación a nuestras costas de dos depresiones.

El viernes 4 se encontrará al SO. de la Península el centro de la depresión del Atlántico é invadida la parte occidental; y desde Portugal y Galicia se propagarán las lluvias con algunas tormentas hasta el Centro de España, con vientos de entre SO. y Noroeste.

El sábado 5 se acercará más la depresión del Atlántico al SO. de nuestra Península. Las lluvias que ocasionará serán bastante generales, con vientos de entre O. y S.

El domingo 6 la depresión del Atlántico se extenderá por el S. de España hasta Argelia, y seguirá ejerciendo influencia en la Península. Continuarán las lluvias, que se propagarán desde el SO. y S. hacia el centro, con carácter bastante general.

El lunes 7 se modificará el régimen lluvioso, aunque no mejorará el tiempo, a consecuencia de la intervención de dos nuevas bases de perturbación atmosférica. La primera, que será la que más influencia ejercerá en nuestra Península, tendrá su centro en dicho día 7 hacia el NO. de España, y desde allí propagará su acción.

Ocasionará algunas lluvias y tormentas, que se extenderán desde Portugal y Galicia hacia el centro de España, con vientos de entre SO. y NO.

El martes 8 el centro de la depresión del NO. de España se trasladará al Golfo de Gascuña, desde donde extenderá su influencia por la Península.

El régimen lluvioso y tempestuoso de este día afectará principalmente a las regiones septentrional, pirenaica y cuenca del Ebro, con vientos de entre O. y N.

El miércoles 9 la depresión del Golfo de Gascuña se dividirá en dos núcleos de bajas presiones; uno de ellos se dirigirá al centro y N. de Francia, y el otro pasará al Mediterráneo.

La depresión del Mediterráneo hará sentir su influencia principalmente en las regiones vecinas de dicho mar, ocasionando alguna lluvia con vientos de entre NE. y SE.

Otra depresión, procedente del Atlántico, invadirá nuestra Península el viernes 11. En dicho día 11 se sentirá su influencia en Portugal y Galicia, desde cuyos puntos

se propagará hasta el centro de España. Ocasionará alguna lluvia, especialmente en las regiones anteriormente citadas.

El sábado 12 se acercará el centro de la depresión del Atlántico a las costas de Portugal, desde donde propagará su acción por la Península.

Producirá lluvias tempestuosas, bastantes generales, con vientos de entre SO. y NO.

El domingo 13 quedarán todavía en España algunos elementos de la depresión del día anterior, especialmente en la cordillera carpeto-vetónica y en las cuencas del Ebro y del Turia: también habrá otros, situados en el NO. y N. de Francia, que no afectarán a nuestras regiones. En las anteriormente citadas será donde con preferencia se producirá alguna lluvia en este día.

Del análisis que hemos hecho de la primera quincena de septiembre se infiere que, por regla general, las depresiones procedentes del Atlántico continuarán invadiendo a Europa por parajes próximos a nuestra Península, y esto ha de ser motivo para que no nos abandonen las lluvias en la primera mitad de septiembre, particularmente del 4 al 9 y del 11 al 13.

LO DE FILIPINAS

El Gobierno y las minorías

Madrid 31.—Hasta la hora presente no se han recibido nuevas noticias de Filipinas.

Si como se teme el Gobierno no pudiese sofocar la insurrección de Filipinas, dicese que las minorías parlamentarias cambiarían su actitud tocante al asunto de los ferrocarriles y al empréstito ó empréstitos que tal vez deban contraerse.

Autorizados exministros liberales opinan que no es nada difícil se conceda al Gobierno autorización para modificar el proyecto de auxilios ferroviarios, de acuerdo con las compañías, a fin de que una vez aprobado pueda levantarse un gran empréstito exterior.

El batallón de cazadores

El batallón de cazadores que ha de embarcar en Barcelona el día 7 del próximo mes con destino a Filipinas, formaráse por sorteo entre las tropas que componen los batallones de Cataluña, Valencia y Madrid sexta región.

Los jefes y oficiales que manden el citado batallón, serán los que tenían solicitado el pase a Filipinas.

Alcance de la insurrección

La mayoría de la prensa madrileña al tratar del alcance de la insurrección en Filipinas, dice que nadie debe aventurarse a darle ni a quitarle importancia, recordando que la guerra de Cuba comenzó con una partida que levantóse en Baire, y que tomó al poco tiempo el desarrollo que hoy lamentamos.

Ataque de los sublevados

El Gobierno comunica un grave parte oficial de Manila:

Dice así: «Los sublevados en número de 3.000 intentaron anoche romper nuestra línea atacando el vigía y los puestos avanzados que, convenientemente reforzados, les cerraron el paso.

»Fueron rechazados en toda la línea, causándoles 60 muertos y muchos heridos, y haciéndoles 40 prisioneros.

»Nuestras bajas fueron de 6 muertos y algunos heridos entre ellos Neyra.

»El espíritu de las tropas es excelente.

»He proclamado el estado de guerra en Manila y siete provincias limítrofes.—*Blanco.*»

Refuerzos

En el tren expreso de hoy se envía a Cádiz una partida de material de guerra con destino a Filipinas.

No es exacto que se haya preparado un sorteo para la designación de los oficiales de la Armada que han de pasar a Filipinas.

Dicen los marinos que no hay para qué sortearles; pues irán donde se les envíe.

Nuevo envío de tropas

Además de lo acordado referente al envío de 2.000 hombres a Filipinas, parece que hay el propósito de enviar durante el

próximo mes de septiembre a aquel archipiélago cuatro mil hombres más de los dos batallones, parte de los cuales saldrán dentro de tres días de Cádiz y el día 7 de Barcelona.

Lo de Cuba

Noticias del 1

Oficial

El destacamento de Canónico (?) batió a varias partidas insurrectas, matando a cinco individuos.

El escuadrón movilizador de Matanzas tuvo un encuentro en Morejón con una partida rebelde al mando del cabecilla Betancour.

El enemigo tuvo un muerto y seis heridos.

La columna Martínez batió a los cabecillas Aguirre y Araujo, causándoles tres bajas.

El coronel Tort derrotó al cabecilla Castillo matándole cinco individuos de su partida. Además hirieron a cinco insurrectos.

El comandante militar de Guanajay en Trujo mató seis rebeldes.

En una emboscada que preparó el enemigo murieron dos soldados.

El regimiento de Lealtad seguirá efectuando nuevos reconocimientos.

Tropas a Oriente

Dice un cablegrama de la Habana al *Heraldo de Madrid*, que salieron dos buques conduciendo tropas a Oriente.

Sanidad

Ha fallecido el capitán de cazadores de Barbastro, D. Antonio Aceste, a consecuencia del tífus.

Llegó a la Habana el vapor «Tritón», conduciendo enfermos.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos fritos
Jamón con tomate
Pichones fritos
Solomillo de carnero
Ensalada
Postres

Comida

Sopa de puré de guisantes
Gallina en pepitoria
Cordero con arroz
Chuletas de ternera al natural
Tortilla de espárragos
Ensalada
Postres

Solomillo de carnero.

—Mechado con tocino, se pone en un adobo durante tres días, con vinagre, laurel, comino, perejil en rama y cebolla picada. Cuando vaya a servirse se separa del adobo y se cuece con vino y azúcar dejándolo que se recale bien y tome buen color. Se sirve caliente con una salsa de aceite, pimienta, sal y vinagre.

Cordero con arroz.

—Se pone aceite en una cazuela y se rehogan ajos, perejil y cebolleta picada, poniendo luego el arroz y después de darle unas vueltas se le añade agua hasta que se cubra, sal y un poco de pimentón y se deja cocer durante un cuarto de hora retirándolo del fuego. Se le pone una tapadera con bastante lumbre encima, dejándolo durante veinte minutos, y se sirve.

NOTICIAS

En Olot se hacen grandes preparativos para dispensar una entusiasta despedida a las tropas, habiendo acordado aquel patriótico ayuntamiento obsequiar a los oficiales y soldados con algunos donativos. Los balcones y ventanas de la carretera por donde pasarán las tropas estarán adornados con colgaduras, y las sociedades corales, las corporaciones y todos los círculos olotenses, es decir, la población en masa, concurrirá a despedir en la carretera, hasta dos kilómetros de la villa, a nuestros bravos soldados.

—El sábado en la estación de Torallas,

del ferrocarril de San Juan de las Abadesas, rñieron dos trabajadores llamados Victoriano Salvador Villanueva y Juan de la Cruz, resultando este último con varias heridas.

Al tener conocimiento del hecho la benemérita del puesto de San Juan de las Abadesas salió en persecución del agresor, al que no hubo necesidad de buscar mucho pues se presentó a las pocas horas voluntariamente a las autoridades.

—Por usarlas sin licencia les han sido recogidas las escopetas con que se dedicaban a la caza a los vecinos de Riudarenes, Bagur y Massanas respectivamente.

Antonio Mas Ferrer, Pedro Mestres Coll y Juan Plá Rosell.

—Ha sido autorizado don Pedro Mata, de Olot, para recibir 62 armas de fuego procedentes de San Sebastián.

—Las autoridades militares interesan la busca y captura de los soldados desertores del regimiento de Asia, Manuel Bosch Sureda y del de Guipúzcoa José Oriol, Juan Gispert y Pedro Nadal.

—La noche del 27 al 28 del pasado mes robaron del manso «Mont-Roig», propiedad de D. Emilio Barris, 40 mayales de aceite.

De las averiguaciones practicadas por la guardia civil, ha resultado la detención de un sujeto, llamado Eusebio Sivera Vila, natural de Llanés, por sospechas de que tenga participación en dicho delito.

—En el vecindario de San Cosme, del término de Begudá, se cometió un crimen a las 7 de la noche del domingo.

Los lañadores Adjutorio Navarro Arola, natural de Salamanca, Diego Claret Balagué, de Suria y José Seguí, de Arbucias, intentaron pernoctar en unos pajares de la propiedad de Francisco Masdemón Piana, de 35 años de edad. Este se opuso a ello fundándose en que le echaban a perder la paja. Desde aquel momento empezó la disputa que llegó a agriarse de tal modo, que los tres leñadores le emprendieron a puñaladas contra el Masdemón al que causaron heridas de tanta gravedad, que le ocasionaron la muerte a las pocas horas.

A los gritos de socorro acudieron varios vecinos que detuvieron a los criminales, los cuales, convictos y confesos, han sido conducidos a Olot por la benemérita, a disposición del juzgado de aquel partido.

—Ha sido destinado a esta comandancia de ingenieros, el comandante del 4.º regimiento de zapadores minadores, don Rafael Peralta y Marotó.

—Se han concedido 2 meses de licencia por enfermo a nuestro paisano, el alumno de la academia de artillería, D. Juan Masaller Acharada.

—Esta noche la orquesta «Harmonía Gerundense», tocará *sardanas largas* en la rambia de la Libertad.

—Ha regresado de Badalona, con su apreciable familia, en donde ha pasado algunos días de veraneo, el maestro de la escuela municipal de música D. José Feliu.

—Escriben de Puigcerdá que reina allí el mayor entusiasmo y se hacen grandes preparativos para recibir dignamente la visita de Su Excelencia el Cardenal, Reverendo D. Salvador Casañas, quien llegará el sábado 5 del corriente y permanecerá tres ó cuatro días en aquella villa.

Por este motivo se ha aplazado la célebre y original fiesta del lago, que debía tener lugar a últimos de agosto, y se verificará el día 7 de este mes.

Forma parte de los festejos una velada musical y literaria en el grandioso local de Santo Domingo, organizada por todos los elementos del país y forasteros que con grande entusiasmo han respondido al llamamiento de aquel municipio y del reverendo Sr. Rector de aquella Parroquia.

Dirigirá la parte musical el incansable y reputado maestro D. José Vallicorba, que está veraneando en aquel delicioso país.

—Procedente de San Hilario Sacalm, ha llegado a Barcelona el exministro de Ultramar, D. Victor Balaguer.

—Escriben de Cassá de la Selva que en el corto espacio de dos meses se ha levantado el edificio para el alumbrado eléctrico de dicha villa, bajo la activa é inteli-

te dirección del maestro de obras D. José Plá. En veinte días se ha construido una sólida y elegante chimenea de veinte y cinco metros de altura por el especialista de Barcelona D. Ignacio Artigas, y se halla muy adelantada la montura de la maquinaria que corre bajo la dirección de D. Angel Armengol, cooperando á su construcción el montador D. Próspero Ollri, D. José Planas cerrajero constructor de la misma villa, y los socios D. Pedro Oms, y los Sres. Armengol, Planas y Tibau. Este último tiene expuestos los aparatos del alumbrado en el aparador de su tienda, sita en la calle Mayor.

Las instalaciones y material corren á cargo de la casa Planas, Flaquer y C.ª, de esta ciudad.

Créese, por el estado general de los trabajos, que puede considerarse segura la inauguración para el 23 del actual, feria de la población.

—Se encuentra en Barcelona el prelado de la diócesis de León en la República de Nicaragua, monseñor Rafael Jerez, que ha venido á España á visitar y conocer nuestros monumentos é iglesias más notables.

—En la provincia de Cádiz siguen repitiéndose los incendios.

Recientemente ha habido uno en Puerto Real en una gran extensión de terreno y dos en Jerez de bastante importancia.

La benemérita ha detenido á unos sujetos sobre los que recaen sospechas de responsabilidad.

—La villa de Breda celebrará su fiesta mayor los días 8, 9 y 10 del actual, teniendo contratadas las orquestas siguientes: el café del ex-casino, «La Nueva Alianza», compuesta de los señores siguientes: Zubieli, Mercadé, Badía, Porrini, Auladell, Torrens, Vicens, Suñer, Borri y Puig; el café de Pastells, la de Cotó, ambas orquestas de Barcelona; y el café de Casa Cuera, «La Harmonia Gerundense».

Estarán á cargo de la orquesta de la misma villa de Breda las funciones religiosas.

—Van á cumplirse los ochocientos años de la epopeya de las Cruzadas.

Septiembre partirán para Jerusalén un crecido número de hijos de la Gran Bretaña, deseosos de prosternarse ante el sepulcro del Hijo de Dios y de acudir á la inauguración de un monumento construido allí, en memoria de los compatriotas que perecieron en aquellas luchas.

—Se ha dispuesto, que los desertores del ejército, aunque no les haya correspondido en suerte marchar á Cuba, sean destinados desde luego á prestar sus servicios en aquella Antilla.

También se ha dispuesto no se conceda á la clase de tropa licencias trimestrales.

—Según un telegrama, el catorce del actual saldrá el señor Cánovas del Castillo á tomar baños.

—Hoy deben principiar los festejos que anualmente celebra la bonita villa de La Escala en honor á su patrona Santa Máxima, siendo dos las orquestas que están contratadas para amenizar las funciones religiosas, sardanas largas, bailes particulares, etc., etc. Según carta que recibimos, el cuatro es esperado allí el Senador del Reino y querido amigo nuestro señor Conde de Serra, en obsequio á quien se celebrará una bonita fiesta marítima de mucho efecto por tener lugar durante la noche.

—El condenado á la última pena por el crimen horrendo de la calle del Parlamento, de Barcelona, Silvestre Lluís, se halla sufriendo una debilidad general tan intensa que hasta le impide andar.

Lluís se niega casi en absoluto á tomar alimento.

—En la galería de catalanes ilustres de Barcelona se han colocado los retratos del dramaturgo Federich Soler (*Pitarra*) y del reverendo padre Bernardo Boyl.

—Por durante el plazo de treinta días, estará expuesto en la jefatura de obras públicas de esta provincia, el proyecto de la carretera de Hostalrich á Tossa, sección de Hostalrich al empalme con la de Madrid á Francia y el de estudiado de la travesía de Hostalrich, el cual lo está en la secretaría de aquel ayuntamiento.

—El día 10 del mes actual se nupiará en

—La villa de Vidreras celebrará su fiesta mayor los días 6, 7 y 8 del actual, la que promete verse muy animada.

Los festejos anunciados son muchos, entre los que figuran las funciones religiosas, conciertos, bailes, serenatas, etcétera, etc.

Se ha contratado un rico entoldado y la orquesta «La Principal» de La Bisbal.

Agradecemos la atenta invitación que se nos ha enviado para asistir á dichas fiestas.

—El lunes constituyóse la junta provincial del Censo habiendo sido proclamados candidatos para el distrito de Figueras, D. Joaquin Batlle y D. Enrique Casellas; para el de La Bisbal, D. Tomás Vidal, D. Miguel Aveli, D. Vicente Güell, D. Juan Fort, D. Francisco Roca y D. José Batet y para el de Sta. Coloma de Farnés D. Luis de Prat, D. José Cabañas, don Joaquin Ruir, D. Joaquin de Carles, don Pedro Coll, D. Agustín Font y D. Narciso Negro.

En la designación de interventores no hubo incidente alguno digno de mención.

—En la calle de la Rosa se armó una colosal bronca entre el ciego Juan Dominguez, de 55 años, un hijo de este y Jaime Barrasell, que salió con una oreja poco menos que destrozada de un mordisco.

El herido fué curado por el médico municipal señor Detrell y el Dominguez fué conducido al Juzgado.

—Ayer se abrió el pago de la mensualidad de agosto á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura. Las pasivas pueden cobrar haberes y asignaciones los días laborables hasta el seis del actual.

—El juez militar del primer cuerpo de ejército llama al desertor Clemente Bisé Sistach.

VINO DE BUGEAUD Tonic-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS

Escuela municipal de música de la Inmortal Gerona

Solfeo elemental dividido en cuatro cursos.

Solfeo superior transporte, lectura y escritura al dictado.

Solfeo coral ó de conjunto á dos, tres y cuatro voces.

Teoría del solfeo.

Piano elemental dividido en cinco cursos.

Piano superior en tres cursos.

Acompañamiento.

Reducción partitura de orquesta y banda.

Canto dividido en cuatro cursos.

Harmonía, contrapunto y fuga, composición é instrumentación.

Serán admitidos sin retribución de ninguna clase los hijos de trabajadores de esta Capital, que se hallen en iguales condiciones de los que en tal concepto ingresan en las Escuelas Públicas que sostiene el Excmo. Ayuntamiento, los cuales deberán presentar en el acto de matricularse certificación librada por el Alcalde de barrio respectivo y del Cura Párroco de la Parroquia, en las que se acredite la situación de insolvencia de la familia del alumno, con el visto bueno, la primera, del Excelentísimo Sr. Alcalde Constitucional.

Las horas de inscripción de matriculas serán de once de la mañana á una de la tarde de todos los días laborables, ó sean las mismas fijadas para las clases que se abran hoy.

Gerona 1.º Septiembre de 1896.—El Maestro-Director, *José Pelu*.—V.º, B.º.—El Alcalde accidental, *Vicente Carreras*.

REGISTRO CIVIL

Nota suministrada por LA NEOTAFIA de Francisco Matas.—(Cort-Real)

1.º de Setiembre

Nacidos.—Hembras, 0.—Varones, 1.

Defunciones.—Buenaventura Oliver, 70 años y Angala Castelló, 2 años.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Esteban rey y Antolin mr.

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos en la reputada Farmacia Tarible, rue de San Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anemia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 céntos.

Vino Decagni á la Kina-koca, 3'50 frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—París.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Familia» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes grabados, bodas y cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras maestras del arte antiguo y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

Tónico-genitales del DR. MORALES
 Célebres píldoras para la completa y segura curación de la
 debilidad, espermatorrea
Impotencia, y esterilidad.
 Guentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.
 Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.
 Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.
A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor.

Sociedad de Electricidad de CHAMBERI.

ACUMULADORES ELÉCTRICOS SISTEMA **Tudor** con privilegio exclusivo para su fabricación en España.
 Estos acumuladores son los más poderosos, seguros y económicos. Se garantiza su capacidad y buen servicio por dos años, y mediante prima anual se aseguran por 5, 10 ó mas años. Con una batería de acumuladores puede duplicarse el poder de las centrales de alumbrado eléctrico, obteniendo una economía del 25 por 100 en la producción del fluido. La fabricación de dichos aparatos en Madrid, permite obtenerlos en España un 25 por 100 más baratos que importados del extranjero, y la ventaja de contar con el material de repuesto y personal técnico necesario para satisfacer inmediatamente las reclamaciones de los compradores. Puede verse funcionar una batería de 2.000 amperes-hora y 125 volts, en la Central de Chamberi.
 Dirección: Trafalgar, 1, Madrid

MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por **D. Severino Alvarez Herrerin.**
 Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria á todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y á cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible á todas las inteligencias.
 Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echas á perder las prendas.
 Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pídase á su autor, calle de Toledo, núm. 75, 3.º izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos.

RESEÑA HISTÓRICA DE LOS SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR **D. Emilio Granit.**
 Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torres y Franquet; en Madrid, Fernando F.; en Barcelona, Alvaro Verdaguer, y en Valencia, Ramon Ortiaga.

INTERESANTE

á Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.
La mejor novedad del siglo.
 Los ingleses, que desean solemnizar esa fecha proponense emprender una peregrinación á Jerusalén. Utilizados los detalles de esta expedición religiosa, el día 20 de Dausa, nuestro particular amigo D. Roberto Pascual Massanes.

SANTO DE MANANA
 San Nonino ob. y Sta. Serapia vg.
 CUARENTA HORAS
 En la iglesia de las Siervas de San José

Desde el día primero de este mes quedará abierta la matrícula en esta Escuela Municipal, situada en el piso principal de las Casas Consistoriales.